

Ростов н/л

Я, зам. начальника 2-го отд. УИКВД РО старший лейтенант госбезопасности Ровинский допросил в качестве свидетеля Бочкарьву Ольгу Филипповну, 1905 года рож., проживает ул. Энгельса 60 кв. 27.

Вопрос: Где находились, чем занимались в период нахождения **Немцев** в Ростове?

Ответ: В период оккупации Ростова немцами я проживала в Ростове, нигде не работая.

Вопрос: Были ли вы свидетелем каких-либо фактов зверств и злодейств немцев над мирным населением г. Ростова?

Ответ: Примерно через 10-15 дней после прихода в Ростов был издан приказ о регистрации всего еврейского населения. Этим приказом был обусловлен срок регистрации. Регистрация проходила в специально обусловленных немцами пунктах. Пункты регистрации имелись в каждом районе города. Всё еврейское население, проживающее в Ленинском районе г. Ростова проходило регистрацию в пункте, находящемся на втором этаже дома, где я проживала - ул. Энгельса 60 кв. 10.

В назначенный день еврейское население приходило на регистрацию. Кто регистрировал мне не представилось возможным, но около дверей стоял немецкий солдат, который очень грубо обращался с пришедшими на регистрацию. Кто из евреев не решался войти в комнату, где проходила регистрация немецкий солдат насильно ударами кулаков в спину вталкивал их в комнату. Примерно через неделю немцы издали и вывесили в городе второй приказ, обязывающий всё еврейское население в трехдневный срок собрать все ценные вещи и в указанный в приказе день явиться вместе с ними и ключами от квартир, где они проживали в пункты регистрации. В назначенный день всё еврейское население, в числе которых были старики и малые дети вместе с вещами явились на пункты, а через некоторое время подъезжали большие закрытые немецкие автомашины, в которые насильно сажали всех евреев и увозили по Будённовскому проспекту в сторону Рабочего городка. Все вещи и ключи увозимых евреев отбирались. Когда их стали увозить на машинах мно-

гие из евреев плакали, были слышны стоны старииков и детей. Многих евреев приходили провожать родственники или соседи, которые со слезами и криками рвались к пунктам регистрации, однако немецкие солдаты близко к дому не подпускали. Отобранные у еврейского населения вещи вначале оставались на 2-м этаже нашего дома, которые перерывались немцами видимо с целью обнаружения ценностей: золота, часов и другое. Через некоторое время к пункту подъезжали немецкие машины, в которые грузили вещи.

Вопрос: Куда увозилось еврейское население?

Ответ: Куда увозилось еврейское население - это для меня неизвестно. Как я уже сказала выше машины шли по Будённовскому проспекту к Рабочему городку. На вопрос увозимых на автомашинак: "Куда нас везут?", немцы грубо отвечали: "Домой".

Вопрос: Сколько вывезено было немцами еврейского населения с пункта Энгельса 60?

Ответ: Полного количества вывезенного еврейского населения с Ленинского района г.Ростова я сказать не могу, но примерно 25-30 больших немецких автомашин, на которые сажали по 25-30 человек. Я упустила сказать что кое-кто из жителей Ростова и в частности из жителей нашего дома пытался по просьбе евреев дать им напиться воды. Немецкие солдаты вырывали посуду с водой и выбрасывали на улицу, отталкивая кулаками лиц принесшим воду.

Вопрос: Были ли свидетелем других злодействий немцев в г.Ростове н/д?

Ответ: Ввиду того что я весь период прибывания немцев я очень редко выходила из дома других фактов злодействия немцев я не видела.

Протокол с моими слов записан верно и мною прочитан

17 августа 1943 года.

Г.Ростов н/д

Я, зам. начальника отделения 2-го отдела УНКГБ по Ростовской области старший лейтенант Ровинский допросил в качестве свидетеля // Беседину Дору Семеновну, 1912 года рождения, проживающую ул. Энгельса 60, кв.21.

Об ответственности за дачу ложных показаний предупреждена по ст. 95 УК РСФСР.

Вопрос: Где находились и чем занимались в период оккупации г.Ростова н/д?

Ответ: В период оккупации г.Ростова немцами я находилась в г.Ростове, проживаая по адресу ул.Энгельса 60, нигде не работая.

Вопрос: Что вам известно о зверствах и злодействиях немецких оккупантов в период их пребывания в г.Ростове?

Ответ: Спустя 13-15 дней после вступления немцев в Ростов примерно в первых числах августа-месяца 1942 года ими был издан и выведен приказ о регистрации всего еврейского населения. В этом же приказе был указан срок регистрации. Для регистрации еврейского населения были созданы специальные пункты в каждом из районов города. Все евреи, проживающие в Ленинском районе, проходили регистрацию в доме, где я проживаю по ул.Энгельса 60 кв. 10. Весь регистрационный пункт обслуживали немцы. В назначенные дни для еврейского населения проходила регистрация. На вопрос регистрируемых: "Для чего вы нас записываете?", немцы отвечали: "Вышли вас на работу".

Примерно через 7-8 дней немцами был издан и выведен второй приказ, которым еврейское население обязывалось в трехдневный срок собрать все ценные вещи и в назначенном день явиться на регистрационный пункт с вещами и ключами от квартир. Когда еврейское население вместе с вещами и ключами явилось в пункты сбора, вещи и ключи от квартир немцами у них были отобраны. На // ключи привязывалась дощечка с указанием фамилии и адреса владельца квартиры. Кто не являлся на сборный пункт или разыскивалась полиция. Когда на сборном пункте собиралось большое количество евреев подводило несколько больших закрытых немецких автомашин, в которые грузили

евреев. Среди увозимых евреев были молодежь, старики и малые дети. Они догадывались что их будут расстреливать в связи с чем было много крика, что создавало комарное положение. Кто из евреев не отдавал своих вещей и отказывался садиться на машины немецкие солдаты их избивали. Многих евреев проводили родственники или знакомые, которые с плачем пытались подойти к пункту, однако немецкие солдаты их отталкивали, при этом в грубой форме заявляли: "Уходите! А то посадим в машину и поедите вместе с евреями". Куда немцы отвозили еврейское население я не знаю, но один из русских военнопленных, работавший у немцев в качестве рабочего рассказал мне еще при немцах следующее. Нас взяли из лагерей дали лопаты и погнали к каменоломням. Прибыв туда, нас остановили около большой выкопанной в земле ямы размером примерно с противотанковый ров. Через некоторое время к яме подъехали три большие закрытые автомашины с еврейским населением. Все они поняли, что их будут расстреливать. Было много плача детей, стариков, женщин. Кто не вылезал из автомашины немецкие автоматчики в них стреляли. Когда все выгрузились из машины немцы прикасали всем снять верхнее платье и в одном нижнем белье заставили прыгать в яму. Кто не прыгал в яму стреляли на шесте. Кто прыгал в яму их также стреляли из автоматов. Нас же военнопленных заставляли засыпать яму землей, хотя там находилось много раненых людей. Кто из нас отказывался засыпать убитых и раненых того также стреляли или избивали прикладом. К месту расстрела немцы выводили еврейское население целый день.

Вопрос: Как фамилия военнопленного, который рассказал вам о расстрелах еврейского населения и где он находится в настоящее время?

Ответ: Фамилию военнопленного а также его местонахождение я не знаю. Близко с ним я знакома не была.

Вопрос: Сколько лиц еврейского населения было вывезено с пункта сбора ул. Ингельса 60?

Ответ: Этого я сказать не могу, но мне известно что немцы вывозили с пункта сбора ул. Ингельса 60 двое суток.

Вопрос: Куда вывозили немцы отобранные у еврейского насе-

лении вещи?

Ответ: Все вещи отобранные у еврейского населения немцы вывозили на автомашинах, но куда для меня не известно.